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IMPORTAZIONI: SOSTITUITA LA BOLLETTA DOGANALE E DETRAZIONE DELL’IVA 

 
Il nuovo prospetto di Riepilogo 
Dal 30 novembre 2022 è stata completata la digitalizzazione delle dichiarazioni doganali di importa-
zione ed il DAU, Documento Amministrativo Unico, è stato sostituito da un data set virtuale di infor-
mazioni, i nuovi messaggi “H”. 
Al fine di consentire agli operatori economici di assolvere agli obblighi di natura contabile e fiscale 
previsti dalla normativa IVA, connessi alla registrazione dei documenti di importazione, l’Agenzia delle 
Dogane e dei Monopoli mette a disposizione un prospetto denominato “Riepilogo ai fini contabili 
della dichiarazione doganale di importazione”1, contestualmente allo svincolo delle merci.  
Il modello è stato condiviso con l’Agenzia delle Entrate ed è visibile cliccando qui.  
 
La detrazione dell’IVA sulle importazioni 
Questo prospetto di riepilogo ha quindi sostituito la bolletta doganale e assunto il ruolo di unico docu-
mento rilevante in ambito IVA, da annotare sul registro degli acquisti anteriormente alla liquidazione 
periodica nella quale è esercitato il diritto alla detrazione della relativa imposta.  
Il prospetto prevede un campo denominato “Liquidazione IVA” dove sono riportati i dati riferiti all’im-
ponibile dell’operazione, all’aliquota applicata e all’imposta; il codice alfanumerico MRN e la data di 
sdoganamento (data di svincolo) si utilizzano come numero e data del documento. 
Il documento consente all’importatore di esercitare il diritto alla detrazione dell’Iva pagata all’impor-
tazione. L’Agenzia delle Entrate ha espresso l’indirizzo2 che non è invece sufficiente al proposito il “do-
cumento di cortesia” emesso dagli spedizionieri. 
 
Dove si trova il Riepilogo 
Il prospetto è messo a disposizione dell’importatore nell’area riservata del Portale Unico Dogane e 
Monopoli (PUDM), accedendo al servizio “Gestione documenti – dichiarazioni doganali” 
Le istruzioni per l’applicazione sono disponibili nel sito dell’Agenzia delle Accise, Dogane e Monopoli. 
Si effettua il log-in all’area con le credenziali SPID, CNS o CIE. 
Per poter rintracciare i documenti all’interno del portale è necessario il numero MRN dell’operazione 
di importazione. 
 
Aggiornato al 4 marzo 2023 

 
1 determinazione n. 234367 del 3 giugno 2022 
2 interpello n. 417/2022 

https://www.adm.gov.it/portale/-/-234367-del-03/06/2022-approvazione-del-prospetto-contabile-delle-dichiarazioni-con-tracciati-h
https://www.adm.gov.it/portale/documents/20182/6497022/Guida_GestioneDocumenti_Importatore.pdf/fe2e0a62-6b87-026a-4c16-bac99fdf9179?t=1666271081679

